

Az eddiginek közel kétszeresét fordítják Budapest fejlesztésére

244

100 ezer új lakás – A Fővárosi Tanács elfogadta az ötéves tervjavaslatot

Az Újvárosháza dísztermében csütörtökön ülést tartott a Fővárosi Tanács, amelyen részt vett és felszólalt Katona Imre, az MSZMP KB tagja, a budapesti pártbizottság első titkára is. Az elfogadott napirendnek megfelelően Szépvölgyi Zoltán tanácselnök ismertette a testületnek a negyedik ötéves terv teljesítéséről szóló

jelentést, majd 1980-ig felvázolta a legfontosabb fejlesztési elgondolásokat. Dr. Békesi László tanácselnökhelyettes az ötödik ötéves pénzügyi tervjavaslatot terjesztette a tanács elé.

A főváros új ötéves terve több mint kétéves munkával készült a Városházán. Az előzetes elképzeléseket különböző

szintű, a Minisztertanács, a budapesti pártbizottság, a Szakszervezetek Budapesti Tanácsa, a fővárosi végrehajtó bizottsága és a tanácsülés is megvitatta. Valamennyi testület egyetértett abban, hogy az előzetes tervképzések jó alapot adtak egy *céljaiban reális, tartalmát tekintve pedig minden eddiginél impozánsabb öt éves terv kidolgozásához.*

Az új ötéves programot az 1970-es évek első felében elért nagy eredmények alapozták meg. A fővárosi tanács 1970–1975 között több mint 40 *miliárd forintot költhetett* fejlesztésre. Az új *tervidőszakban pedig 76 milliárd forint fordítható* – az egyedi nagyberuházásokra szánt összegekkel együtt – *a főváros gazdagítására, gyarapítására.*

A legfontosabb társadalompolitikai feladat továbbra is a *tömeges lakásépítés.* Változatlanul ez áll a tervek központjában. Az elmúlt öt esztendőben 78 ezer új otthonot adtak át, s legalább 230 ezren költözhetek új otthonba. *Városnegyedek egész sora nőtt ki a földből: Újpalota, Zugló, Óbuda.*

Ennek ellenére jelenleg 140 ezer lakáskérelmet tartanak számon. Ez indokolja, hogy minden eddiginél több, 90–100 ezer új otthon kerüljön tető

alá 1980-ig, s így újabb 300–350 ezer ember kerülhet jobb, korszerűbb lakáskörülmények közé. Befejeződik Óbuda, Zugló, Újpalota, Pesterzsébet és más kisebb lakótelepek építése. Új városrészek bontakoznak ki a nagy munkáskerületekben, Újpesten, Angyalföldön, és búcsút mondunk a Valéria-telep még megmaradt részének. Folytatódik a Józsefváros rekonstrukciója. Az elképzelések szerint 5 százalékra csökken az egyszobás lakások aránya. Hatvanról 80 százalékra nő a félszobával bővített otthonok száma. Célcsoportos beruházásként épül fel a lakások 60 százaléka: 54–59 ezer. Több intézkedést tesz a főváros annak érdekében, hogy mindenhol, a lakásokkal egy időben készüljenek el a kapcsolódó beruházások. Az egyik legfontosabb törekvés: csökkenteni az építési költségeket, mert ez Budapesten jelenleg az országos átlagnál lényegesen magasabb.

A lakóházak karbantartására, *tatarozására* minden eddiginél több, 16 milliárd forint áll rendelkezésre. (Ez az összeg az elmúlt tervidőszakban 9,5 milliárd forint volt.) A lakóház-felújítások tempóját mindenképpen (Folytatás a 3. oldalon)

Ülést tartott a Fővárosi Tanács

(Folytatás az 1. oldalról)
gyorsítani kell. *Öt év alatt 23—25 ezer lakás teljes felújítását, és 19—20 ezer fokozott karbantartását tervezik.* Megkezdődhet a lakónegyedek úgynevezett rehabilitációs munkálatainak előkészítése is.

Az új beruházások megvalósítása, a régi negyedek felújítása elképzelhetetlen a közművek jelentős bővítése nélkül. Ez minden fejlesztés alapja. A lakosság mintegy 95 százaléka most már olyan területen él, ahol a közműves vízvételi lehetőség telekhatáron belül van. Gázzal és távfűtéssel 265 ezer otthon kap meleget. *A legfontosabb feladat továbbra is az új lakótelepek alapközművesítése.* A Tahí-vízmű és a Csepel-szigeti új víznyerő terület bekapcsolásával napi 290—310 ezer köbméterrel növelik a termelést. Több egyéb beruházás révén növekszik a vízellátás biztonsága, hiszen 1980-

ban a napi vízszükséglet mintegy 30 százaléka már tározókban helyezhető el. *A közműves vízellátásba 93—94 ezer, a csatornahálózatba 90—91 ezer lakást kapcsolnak be.* A Duna szennyezettsége nagy gondot okoz: az ötödik ötéves tervben tehát be kell fejezni a délpesti biológiai szennyvíztisztító telep bővítését és az észak-pesti mechanikai építését. 1980-ig 35—40 ezerrel emelkedik a gázfűtéssel ellátott és 50—60 ezerrel a távfűtött lakások száma. A háztartási szemét elhelyezése már most sok problémát okoz. Nagy kapacitású, korszerű szemétegető mű épül, 2 milliárdos beruházással. Befejeződik a Gellért-fürdő rekonstrukciója, s hozzálátnak az építők a Széchenyi korszerűsítéséhez. Valóra válik egy régi terv is: felépül a Pascal-fürdő Zuglóban. Befejeződik a városligeti park rekonstrukciója és a hajógyári sziget rendezése.

fiók nyílik, elsősorban az ellátatlan területeken.

Az egészségügy legnagyob b beruházása a délpesti kórház építése és a Margit Kórház bővítése. Új pavilonnal bővül a Tétényi, a csepeli, a Merényi és a pesthidegkúti kórház. Az ágyak száma 1900-zal nő, így valamelyest csökken a zsúfoltság. Új szakorvosi rendelőintézetet avatnak a VI., a VIII., a XIII., a XIV. és a XVIII. kerületben. A népesedéspolitikai határozatnak megfelelően a fővárosban továbbra is kiemelt feladat a gyermek-

intézmények, az iskolák hálózatának bővítése. Sok új bölcsőde lesz szükség: legkevesebb 6000 új hellyel kell növelni a lehetőségeket. Az óvodások száma 1980-ra eléri a 88 ezret, ennek érdekében továbbra is mintegy 14 000 óvodai férőhely létesítése szükséges. Az érintett korosztály körülbelül 90 százaléka járhat a tervidőszak végén óvodába. *Több mint ezer új tantermet adnak át az építők, a Városligetben 15 torna- és edzőterem várja majd a fiatalokat. Felépül a budapesti sportszarnok.*

Soron kívül kapnak lakást a nagycsaládosok

A tanácsülés a tervjavaslatot megvitatta és elfogadta. Ezután Kelemen Lajos általános tanácselnök-helyettes az új ötéves terv lakásgazdálkodási irányelveit ismertette a testületnek. Továbbra is az új otthonok legalább 70 százalékát munkások és a termelés közvetlen irányítói részére kell kiutalni, ahol az igénylők aránya magasabb ennél, ott ennek megfelelően kell a lakásokat kiutalni. „Legelsősorban értük és nekik készült a most beterjesztett javaslat” — hangsúlyozta szóbeli kiegészítőjében Kelemen Lajos. A koncepciók kidolgozásánál messzemenően figyelembe vették a népesedéspolitikai elveket. Fokozott figyelmet fordítanak tehát a jövőben is a nagycsaládosokra. Azok az igénylők, akiket 1975. december 31-ig három, vagy annál több gyermekes családként tartottak nyilván, 1977 végéig lakáshoz jutnak, olyan sorrendben, hogy a legtöbb gyermeket eltartók kapják meg először az új otthon. 1976-tól kezdve a négy-, vagy több gyermekes családoknak a kérelmem benyújtását — módosítását — követő évben, a háromgyermekeseknek a kérelmem benyújtá-

át, illetve módosítását követő két éven belül kell lakást adni. Egyedi elbírálás alapján a négy-, vagy több gyermekeseknél a lakás-használatbavételi díj teljes összegét, a háromgyermekeseknél részben, vagy teljesen elengedik. Biztosítani kell azoknak a kétyermekes családoknak önálló lakáshoz juttatását, akik 1980. december 31-ig, amelyek igényét a lakásügyi szervek már 1975 végén kétyermekesként nyilvántartásba vették. A lakásjuttatás sorrendjét az általános szabályok szerint kell biztosítani. Tovább folytatódik a társbérletek megszüntetése: 1980-ig legalább 1500 kettős társbérletet számolnak fel. A jövőben is szorgalmazzák a fiatal házasok átmeneti elhelyezését, a 4—5 ezer, megüresedő, komfort nélküli szobakonyhák segítségével addig, míg végleges lakáshoz nem jutnak. Az eddigénél jóval több lakást biztosítanak a cserék megoldására. Fokozatosan fel kell számolni az üzletlakásokat, és összesen ezer otthon biztosítanak a házfelügyelőkönél megoldásához. A tanácsülés az irányelveket elfogadta.

Kovács Udikó

Készül a harmadik metróvonal terve

Az elmúlt években érezhetően javult a tömegközlekedés. Rendkívül nagy beruházások valósultak meg, ez lehetővé tette, hogy csökkenjen a zsúfoltság, az utazási idő. Az új tervidőszakban is a legfontosabb feladatok közé sorolták a főváros vezetői a tömegközlekedés fejlesztését. Ezen belül elsősorban a metró építése és az új lakótelepek közlekedési gondjainak megoldására koncentrálnak az erőket. Jó hír: a Minisztertanács lehetővé tette a metró Budapest-Rákospalota közötti harmadik vonala építésének elkezdését 1978-ban. Járműbeszerzésekre a vállalati forrásokkal együtt 2,3 milliárd forint jut. Bővül, javul és korszerűsödik az

állomány. A jelenlegi számítások szerint 1000—1100 autóbust, 80 villamos, 54 trolit és 50 HÉV-szerelvényt vásárol a főváros. Befejeződik a BAH-csomópont és az Alkotás utca korszerűsítése. Sor kerül az M 1-es, az M 7-es autópályák bevezető szakaszának kiépítésére. A tervidőszak első felében átadják a forgalomnak a korszerűsített Szentendrei és Soroksári utat. Hozzálátnak a Hungária körút korszerűsítéséhez: 1980-ig az Ajtósi Dürer sor és a Kerepesi út közötti két kilométeres szakasz forgalomba adását tervezik. A balesetveszély csökkentése érdekében folytatódik a felüljáróprogram. Az Árpád-híd szélesítésének lehetőségéről nem mondtak le.

Új áruházak, bevásárlóközpontok

Kereskedelmi hálózatát kinötte a főváros. Az új terv azt ígéri: javulnak a bevásárlási körülmények. A negyedik ötéves tervben 170—175 ezer négyzetméterrel bővült a kiskereskedelmi hálózat. A hetvenes évek második felében viszont 240 ezer négyzetmétert építenek, az ellátatlan területeken 56 élelmiszer-áruházat adnak át. Mindehhez a Belkereskedelmi Minisztérium és a SZÖVOSZ jelentős mértékű támogatást nyújt. Júliusban avatják

az óbudai bevásárlóközpontot, az új tervidőszakban megépül az Őrs vezértéri kereskedelmi centrum, az újpalotai, a pest-erzsébeti, a Váci utcai és a kőbányai áruház. Hozzálátnak a Marx téri és a Róbert Károly körüti áruházak építésének előkészítéséhez is. Nagy kapacitású ABC-k kerülnek elsősorban a közlekedési csomópontokra és a kerületi központokba. A szolgáltatások is bővülnek. Több új — 200—230 — vállaló-